
La distribuzione dei liquidi corporei 





Funzioni renali 

-  Mantenimento equilibrio idrico 
-  Mantenimento osmolarità 
-  Regolazione concentrazione elettroliti 
-  Mantenimento volume plasmatico 
-  Mantenimento equilibrio acido-base 
-  Escrezione prodotti scarto metabolismo 
-  Escrezione sostanze estranee 
-  Produzione renina 
	
  



Il rene 



Il nefrone: unità funzionale di filtrazione e di formazione dell’urina 



ogni nefrone è costituito da: 

•  Una componente vascolare 
•  Una componente tubulare 
•  Una componente mista 



Componente vascolare del nefrone 



Componente mista del nefrone 



Filtrazione, riassorbimento, secrezione: 
escrezione 

 
99% dell’ultrafiltrato viene riassorbito!!!  

Dei 180 l/giorno di filtrato solo  
1.5 l/giorno 

viene eliminato come urina 

Componente tubulare: dalla capsula di Bowman al dotto collettore 



La formazione dell’urina 
ESCREZIONE URINARIA = Filtrazione glomerulare – Riassorbimento tubulare + Secrezione tubulare 



La capsula di Bowman 

La filtrazione glomerulare  



 
IL CORPUSCOLO RENALE O DI MALPIGHI 

2.000.000 di nefroni 
1 m2 di superficie 
 
Velocità 
di filtrazione glomerulare 
 
GFR (glomerular filtration rate) 
120 ml/min 
 
180 l/giorno volume filtrato! 



Le barriere di filtrazione 



La composizione dell’ultrafiltrato 



La pressione di filtrazione (PF): PG + πc - PC – πg = 10 mmHg 
 
PG = 50 mmHg 
πG = 25 mmHg  
PC = 15 mmHg 
πC = 0 
 







Modalità di trasporto dei soluti: 
-  Trasporto passivo 
-  Trasporto attivo primario o secondario 

Trasporto dell’acqua: 
-  Per gradiente osmotico 
-  Per inserzione di acquaporine 



Tubulo contorto prossimale: RIASSORBIMENTO 

Acqua  
(gradiente osmotico e acquaporine) 
 
NaCl 
(pompa K+/Na+ ATPasica) 
 
Bicarbonato (scambiatore Na+/H+) 
controllo pH 
 
Fosfato inorganico 
(simporti Na+) 
 
Monosaccaridi 
Amminoacidi 
Proteine (albumina) 
Urato 
UREA 
e secrezione di NH4

+ 



Ansa di Henle: concentrazione dell’urina 

Riassorbimento: 
 
tratto discendente (assenza sistemi  
di trasporto attivi) 
H2O 
 
tratto ascendente 
NaCl  
(simporto NKCC Na+/K+/2 Cl-) 
K+ 

(ROMK) 
CaR 
IMPERMEABILE ALL’H2O 



Meccanismo 
di moltiplicazione 
contro corrente 


